

第三章 教育職系

(本章載錄有關教育職系的建議)

3.1 教育職系提供教育服務和負責教育行政工作，大部分人員都在教育署服務，另有少部分人員則派往其他部門工作。這些人員分屬八個職系，各個職系的入職條件和薪俸結構，並不相同；以工作來說可歸納為四個分流：—

- (a) 中、小學教師；
- (b) 教育學院和語文教育學院講師；
- (c) 督學；及
- (d) 負責行政工作的人員。

每個分流都有一個學位職系和一個非學位職系。學位職系的基本入職學歷為學位，而非學位職系的基本入職學歷則是教育學院所頒發的教師文憑。

3.2 由於這些職系有着聯鎖的關係和共同的特點，因此一直被劃入一個獨立的專責組別。這個採用已久的劃分方法是適當的。

基準及薪俸結構

3.3 鑑於這個組別內的職系各有不同的入職條件，我們已在第二次報告書中指出，無法為這個組別訂定基準。因此，我們改為參照學位組別的基準（舊總薪級表第20點或新總薪級表第16點）來訂定學位職系入職職級的起薪，及參照高級文憑組別基準（舊總薪級表第17點或新總薪級表第13點）來訂定非學位職系入職職級的起薪。此外，任何額外入職條件、整體工作比重和其他有關因素，我們亦有加以考慮。

3.4 我們是以現行的職系結構，作為這次檢討的基礎，並因應新的情況作出改變。

提高專業水準

3.5 我們注意到，在過去十年，教育事業經歷很多轉變，例如需要應付九年免費強迫教育所帶來的影響；實施新的學位分配辦法；改變教學方法、課程綱要和學校的組織管理，從而提高教育質素；致力應付個別學生的特別需要等。此外，我們亦知道，當局正計劃進行進一步的改革。這些轉變使教育行業面對更多的工作要求。為應付新挑戰，有關當局已訂有一些計劃，以提高這行業的水準。其中一項提議是要求教師完成指定的訓練後，才有資格晉升至較高的職級。我們原則上支持這些提議，並且在我們作出涉及薪俸結構的建議前，把有關提議加以考慮。

職系名稱

3.6 我們察覺到，若干職系名稱已經不合時宜，因此建議管理當局檢討這些職系名稱。

由非學位職系轉入學位職系

3.7 我們上次在一九八〇年檢討教育職系時，曾建議實施一項計劃，讓文憑教師職系內助理教席或較高職級及其他非學位職系的人員，若具有至少十年有關工作經驗，便可申請轉入非教學學位職系。我們注意到，雖然這項計劃所得到的反應不算十分熱烈，不過這項計劃在鼓勵有關人員方面，很有作用。我們建議擴大這項計劃的範圍，使具有至少七年有關經驗的所有非學位職系人員，也納入計劃之內。

個別職系

3.8 我們對個別職系的建議，載於下文各段。

學位職系

3.9 教育主任

這個職系的人員主要調派到中學擔任教學和行政職務。為了認可教學行業所擔當的重要角色，以及吸引更多能幹的人士，我們建議把這個職系的基本入職薪酬提高一個薪點至新總薪級表第17點。

我們同意教育署的看法，認為正式的教學訓練是勝任教學工作的必備條件。我們並認為這項條件應在薪級中反映。因此，我們建議持有學位教師教育證書或教師文憑或同等學歷的受聘人員，入職薪酬應為新總薪級表第19點。至於沒有正式教學學歷的受聘人員，當局應鼓勵他們接受在職訓練，以取得學位教師教育證書。這些人員在取得上述證書後，應獲給予兩個增薪點。然而，一如現時的情況，他們在未取得正式教學學歷之前，薪酬不能遞增至新總薪級表第27點以後的薪點或獲得晉升。

為了協助聘請人手，我們建議取消現時要未具備所需教學學歷的新聘人員暫緩增薪一年的安排。

我們曾對中學校長職位的職級訂定問題，進行詳細檢討。現時，17班或以下學校的校長職級訂在教育主任職級水平，18班至23班學校的校長職級訂在二級校長水平，而24班或以上學校的校長職級則訂在一級校長水平。在大型學校中，有些教育主任亦兼任副校長，協助校長處理行政工作。鑑於學校管理工作日趨繁複，學校在社區事務上的參與越來越大，加上越來越着重照顧個別學生的特別需要，我們建議改善現行的架構。24班或以上學校的校長職級應訂於一級校長水平，而15至23班學校的校長職級則應訂於二級校長水平。我們又建議開設一個高級教育主任（暫定名稱）的新職級，擔任14班或以下學校的校長，以及在較大學校中擔任副校長，同時，有關學校中數目相同的教育主任職位，應被取消。15班或以上學校通常應有兩名副校長，分別處理一般行政和學術事務。考慮到這個職級人員在行政和教學方面所承擔的責任和職務水平，我們建議把這個新職級的薪級訂於新總薪級表的第38至41點，跨在教育主任和二級校長這兩個職級的薪級之間。

這個職系的其他現行薪級已屬適當。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
助理教育主任	20-37	16-33	17-33
教育主任	38-43	34-39	34-39
高級教育主任 (新設職級)	-	-	38-41
二級校長	44-47	40-44	40-44
一級校長	48-51	45-49	45-49

3.10 講師 (學位)

這個職系在教育學院和語文教育學院負責講學工作。我們考慮過這個職系的聘任條件、責任水平和整體工作比重後，認為現行薪級已屬適當。這個職系的人員曾建議修訂高級講師與講師（學位）職級的人手編制比率，以改善晉升機會。此事應由部門管理當局進行研究。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
講師 (學位)	29-37	25-33	25-33
高級講師	38-43	34-39	34-39
首席講師	44-47	40-44	40-44
教育學院副院長	48-51	45-49	45-49

3.11 督學（學位）

這個職系主要負責視察學校，以維持學術水平，並參與課程策劃和發展。這個職系的入職條件與講師（學位）職系相同。這兩個職系的責任水平和整體工作比重相若，因此，現行的薪級應維持不變。

我們注意到這個職系有某些職位直接向學生提供專門性質的服務。這些職位的聘任條件，規定應徵者必須具有教育心理學、聽覺矯正學或言語治療學方面的額外學歷。由於這些職位有不同的工作性質和額外聘任條件，故應開設一個新職系負責這些職務。我們的建議詳情，載列於第3.13段。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
助理督學（學位）	29-37	25-33	25-33
督學（學位）	38-43	34-39	34-39
高級督學	44-47	40-44	40-44
首席督學	48-51	45-49	45-49

3.12 教育主任（行政）

這個職系的人員擔任與教育行政有關的職務。他們在提交的意見書中指出，由於教育制度的改變，加上公眾的期望日高，以致他們的工作在複雜程度和責任水平方面都普遍有所提高。我們認為有理由把助理教育主任（行政）職級的起薪提高一個薪點，以作改善。至於兩個較高職級現時的薪級，則屬適當。

現行薪級建議薪級

	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
助理教育主任 (行政)	26-37	22-33	23-33
教育主任 (行政)	38-47	34-44	34-44
高級教育主任 (行政)	48-51	45-49	45-49

3.13 專責教育主任

我們建議開設一個稱為專責教育主任的新職系，把負責在教育心理學、聽覺矯正學和言語治療學方面，為學生提供診斷和治療服務的督學（學位）職位，納入這個新職系內。出任這些職位的人員，除須符合督學（學位）職系的正常入職條件外，還須具備有關的專門學歷。由於完全符合資格的應徵者往往很難求，因此，部門管理當局須繼續採取現行的做法，派遣基本職級的人員往海外受訓，以取得額外的專門學歷。他們在取得學歷後，須工作一段時間，才有資格晉升至第二層職級。我們在這個基礎上，訂定新職系的薪酬結構。此外，我們亦同意管理當局的建議，在言語治療主任職系開設一些職位，提供基本及直接的言語治療服務，支援專責教育主任職系。這些言語治療主任日後或會獲考慮受聘為一級專責教育主任。

我們注意到教育心理學、聽覺矯正學和言語治療學這三個專門學科正在迅速發展，而稍後本港將會在這幾個學科提供更多訓練機會。這些發展對這個職系的訓練安排和薪酬結構肯定會帶來影響。因此，日後或有需要因應情況的改變，再次研究這個職系的薪酬結構。

建議薪級

新總薪級表

二級專責教育主任	25 - 33
一級專責教育主任	34 - 44
高級專責教育主任	45 - 49

非學位職系

3.14 文憑教師

這個職系主要負責小學的教學和行政工作，以及中學的教學職務。為認可教學行業比前繁重的責任和工作，以及鼓勵青年投身教學工作，我們建議把文憑教師職系的首兩層職級的起薪和頂薪各提高一個薪點，並建議把第三層職級的起薪提高一個薪點。

我們注意到，為應付日益複雜的小學管理工作，小學校長日後必須進修有關課程以取得小學教育文學士學位，事實上，有些校長已獲選攻讀這項課程。因此，我們建議把獲得有關學位學歷的高級助理教席和首席助理教席職級人員的頂薪提高三個薪點，分別至新總薪級表的第33點和第39點。至於並無具備小學管理方面有關學位的小學校長，他們的頂薪應維持在新總薪級表第33點和第36點。

鑑於小學行政工作的範圍已告擴闊，而且日益複雜，我們建議修訂小學校長的職級如下：24班或以上學校的校長為首席助理教席，12班至23班學校的校長為高級助理教席，4班至11班學校的校長則為助理教席。我們也認為小學校長的工作與調派往中學擔任教學職務的同級人員比較，一般較為繁重吃力。因此，我們建議向小學校長發放責任津貼。有關發放這項津貼的詳細安排，應由當局擬定，不過津貼額不應超過有關人員實職薪金之上的一個增薪額。

我們亦研究過擔任較大型小學副校長的助理教席所需承擔的額外責任和工作。由於小學和中學在運作和管理方面有別，故此，沒

有充分理由要為小學副校長另設一個職級。不過，我們建議每間12班或以上小學的一位副校長應獲發給責任津貼。同樣，津貼額亦不應超過有關人員實職薪金之上的一個增薪額。

現時，這個職系中擔任中學教學工作的職位的最高職級，訂在高級助理教席水平。部門管理當局和這個職系的人員均在提交的意見書中指出，需要在中學開設首席助理教席的職位，負責基本教學以及其他職務，包括統籌輔導和課外活動及照顧初中學生的特別需要。他們指出這個建議可充分利用資深非學位教師的知識和經驗。我們認為在專責需要上有理由把每間24班或以上中學的一個高級助理教席職位升格為首席助理教席。

我們注意到社會福利署屬下的懲教院在招聘和挽留教學人員方面長期遇到困難。鑑於這些人員須承擔較繁重的工作及要面對困難的工作環境，我們建議發給一項適當的津貼。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
文憑教師	17-27	13-23	14-24
助理教席	28-32	24-28	25-29
高級助理教席	33-37	29-33	30-33C (*關限訂於第33點)
首席助理教席	38-40	34-36	34-39 (*關限訂於第36點)

* 有關人員須取得小學教育文學士學位或同等學歷後，才能通過關限。

3.15 講師（非學位）

這個職系的人員主要在教育學院擔任講學工作。我們支持部門管理當局的建議，把基本職級入職所需的經驗由六年減至五年。在考慮過這個職系的聘任條件、責任水平和整體的工作比重後，我們認為現行薪級已屬適當。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
助理講師	23-37	19-33	19-33
講師（非學位）	38-40	34-36	34-36

3.16 督學（非學位）

一如講師（非學位）職系，我們支持把這個職系聘任所需的經驗由六年降至五年的建議。這個職系的現行薪級已屬適當。

	<u>現行薪級</u>		<u>建議薪級</u>
	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
助理督學（非學位）	23-37	19-33	19-33
督學（非學位）	38-40	34-36	34-36

3.17 教育行政助理

這個職系擔任若干有關教育行政的職務。一如講師（非學位）職系和督學（非學位）職系，這個職系的入職經驗要求，應由六年降至五年。其現行薪級已屬適當。

現行薪級

建議薪級

	<u>舊總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>	<u>新總薪級表</u>
教育行政助理	23-37	19-33	19-33
高級教育行政助理	38-40	34-36	34-36

有關連的非學位職系

3.18 工場導師

這個職系大部分的人員均在社會福利署工作，負責訓練弱能人士、不能適應的人士或青少年罪犯，或在工業教育及訓練署的弱能人士技能訓練中心工作。入職者須在有關行業受過訓練或具有實際經驗，而不一定持有正式的學術資格。由於這個職系的工作性質和聘任條件與主流的教育職系不同，因此應將這個職系重新編入其他職系組別內。

我們對這個職系的建議載於第9.50段。